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A mezőgazdaság és kereskedelem.;
Azon vitatkozni lehet, val- | 

jón helyes és czélszerii volt-e az 
agrár-törekvések során a keres­
kedelmet úgy odaállítani, mint a 
mely csupán a termelők rovásá­
ra boldogulhat, az azonban két 
ségtelen, hogy minden kormány­
nak elsőrendű kötelessége, hogy 
mezőgazdaságunk fejlődését előse­
gítse. érdekeit védje, s minden 
irányban megoltalmazza. Tudato­
san állítottuk igy szembe ezt a 
két irányú állítást, mert ezek kap­
csán felakarjuk vetni ezt a kér­
dést, hogy miben nyilvánulhat 
leginkább és legsikeresebben a 
kormány támogatása. Kétségkívül 
az értékesítés megkönnyítésében 
és előmozdításában. Ez a törekvés 
azonban csak akkor lehet eredmé­
nyes, ha a termelő közvetlen és 
gyors összeköttetést kap a fogyasz­
tóval.

Itt már most egy újabb és 
döntő fontosságú kérdés nyomul 
előtérbe. A termelő szempontjából 
ki tekinthető fogyasztónak. Az-e, 
a ki a termel vényt közvetlenül 
használja fel szükségleteinek ki­
elégítésére, vagy a kereskedő is, 
a ki csupán a fogyasztást közve­
títi ? Ha azzal az elemi igazsággal 
számolunk, hogy az árakat min­
denkor a kereslet és kínálat egy­
máshoz való visszonya csökkenti, 
vagy emeli azzal is rögtön tisztá­
ban lehetünk, hogy a termelő 
szempontjából a kereskedő is u- 
gyanolyan fogyasztó, mint az, a 
ki a saját szükségletére vásárol.

Sőt a kereskedő hivatása még 
fontosabb. A kereskedő ugyanis 
csak akkor boldogulhat, ha minél 
nagyobb tömegű árut, vagy ter­
ményt képes minél gyorsabban 
forgalomba hozni. Ebhez azonban 
az szükséges, hogy folyton újabb 
és újabb fogyasztó — közönséget, 
vagyis piacot tudjon árui részére 
találni: továbbá, hogy a kereslet 
ről állandóan tájékozva legyen; 
szóval, hogy egyetlen alkalmat se 
szalasszon el, midőn valamely 
áru forgálomba hozatalára alkal­
ma nyílik.

A termelőnek nagyon termé­
szetesen mindezek az eszközök 
nem állanak rendelkezésére, s igy 
legtöbbször a sötétben tapogatód-

zik midőn ámján.ik az árát meg 
szabja Mint minden termelőnek, 
a mezőgazdáknak is szükségük 
van tehát a kereskedelemre, mert 
alapjában véve ez szervezi a fo­
gyasztást, sőt mi több, állandóan 
arra törekszik, hogy a kínálattal 
szemben mindig kedvezőbbek jle- 
gyenek a keresleti viszonyok.jTer- 
mészetes, hogy az értékesítés ilye­
tén való szervezése, csakis kedve­
ző lehet a termelőre, mert a jobb 
árakból ő is kiveszi a maga 
részét,

Mezőgazdaságunk egész jö­
vendője azon fordul meg, hogy 
képes lesz-e a kormány egészsé­
ges alapokon szervezni az értéke­
sítést. Hiábavaló lenne a múlta­
kon keseregni, azt azonban még­
se lehet szó nélkül hagyni, hogy 
épen ez irányban alig történt va­
lami. Azt be kell ismernünk, hogy 
sok üdvös reform Valósult meg a 
közelmúltban, ám bármennyire si­
került is mezőgazdasági termelé­
sünk intenzivitását fokoznunk, ál­
landóan rossz árakkal kellett kiiz- 
deniink, mert hiányzott a teljes 
rendszerüség az intézkedésekben 
és intézményekben.

A füldmivelési tárcánál beál­
lott változás, részint aggodalmat, 
részint azonban reményt keltett. 
Aggodalmat, bogy a gyors fejlő­
dés által eltakart hiányok fedve 
maradnak, s igy mezőgazdasági 
termelésünk lassan viszsza fog 
fejlődni, másrészt reményt, hogy 
az uj miniszter elfogulatlanabb 
szemmel nézvén végig az eddigi 
alkotásokon, inkább képes lesz a 
bajokat felfedezni, s azokat orvo­
solni. Epen ezért feszült figyelem­
mel néztek a mezőgazdák minden 
újabb intézkedés elé, s abból igye­
keztek kitalálni, hogy a jövendő­
re nézve mire számíthatnak.

Hát most már kínálkozik némi 
alap annak megítélésére, hogy be­
válik-e a gazdák reménykedése. 
Ugyanis tudnivaló, hogy minden 
intézkedés, melyet a füldmivelési 
minisztérium valamelyik ügy — 
vagy szakosztálya tesz, áldása, 
vagy kára lehet a gazdának. E 
szerint nagy érdekek fűződnek 
ahhoz, hogy a rokon — termé­
szetű osztályoknak a tevékenysé­
ge — minden idegen beavatko­
zástól menten — szorosan egy­

másba kapcsolódjék, nehogy u- 
gyanegy termelési ágra nézve el­
lentétes és egymás hatását leron­
tó intézkedések történjenek. Ha 
eddig hibák történtek, hát itt rej­
lett a hiba. Ezt Tallinn Béla. az 
uj füldmivelési miniszter felismer­
te, s mindenekelőtt a minisztérium 
ügy beosztását reformálta,

Ezt az intézkedést csak ak­
kor bírjuk kellően méltányolni, 
ha tudjuk, hogy a folyton felál­
lított uj osztályokat milyen rend- 
szertelenül osztották be a múltban, 
Az új ügybeosztás egészséges, job­
ban mondva logikus állapotot te­
remt meg Az eddig szerteszórt 
ügyosztályokat egyöntetű elvek 
szerint sorozza a megfelelő szak­
osztályok keretébe, a mi külömben 
az eredményes munkának termé­
szetszerű feltétele. E kétségkívül 
fontos intézkedésekben azonban 
főként egy rendszeresen keresz­
tülvitt irányelv ragadja meg fi­
gyelmünket,

Az a törekvés ngyanis, hogy 
minden termelési ágazat mellett 
az értékesítés ügye megfelelő súly 
lyal jusson érvényre. Ebben az 
intézkedésben egyedül az a czól 
vezérelte a földmivelésügyi mi­
nisztert, hogy mezőgazdaságunk 
helyzetét, minden körülmények 
között, biztosítsa, versenyképessé­
gét emelje, ellenálló erejét növel­
je és hogy igy mezőgazdáinknak 
a rájuk nehezedő súlyos terhek 
viselését megkönnyítse.

Joggal következtetjük ezekből, 
hogy mezőgazdaságunk fejlődése 
szerencsés irányba terelődött, s e 
kezdeményezés módja és iránya 
sejtetni engedi, hogy abból nem­
csak mezőgazdáink, hanem keres­
kedőink is megnyugvást meríthet­
nek. Most már arra van szükség, 
hogy a támasztott bizodalmát sem­
miféle politikai, vagy egyébb ön­
ző érdekek által megingatni ne 
engedjük, hanem hogy minden 
cselekvésünket a nemzeti munka 
teljes érvényesülésének nagy szem- 
ponja által irányítsuk és bíráljuk 
el. Erre reményt nyújt tuindenek- 
fölött gazdáink közismert józan 
felfogása és a becsületes törekvé­
sek iránt mindenkor tanúsított i- 
gaz tisztelete.



Állandó borvásár Budapesten.
A szőlők rekonstruálása folytán be­

állott fokozott termelés évről évre sza­
porítja a borkészleteket, melyek eladás­
ra várnak. A termelő pedig magára 
hagyva, biztos támasz hiányában lesi a 
jószerencsét, mely őt munkája jól meg­
érdemelt gyümölcséhez juttatja. Pedig 
ezt a czélt elérni nem oly könnyű fel­
adat. A külföldön csak a legnagyobb 
erőfeszítéssel tudjuk borainkat elhelyezni, 
mert képviseletünk ott szervezettlen, mig 
a konkurenczia mindenütt megvetette 
erősen a lábát. Ma már túlhaladott ál­
láspont az, hogy a jó bornak nem kell 
czégér; kell bizony czégér, mutatós és 
hangos, hát még az olyan bornak mely 
nek hírét vétkes módon alaposan meg­
rontották. És hogy a bajt még baj te­
tőzze — nyakunkon az olasz borözün, 
melynek gátat vetni szívós, makacs mun­
kát igényel.

A magyar bortermelők minden igaz 
hívét kell, hogy gondolkozóba ejtsék 
ezek az állapotok, melyek orvoslása im 
már sürgős szükséggé vállt. S nem ra­
gadhatott volna meg alkalmasabb pil­
lanatot a Magyar gazdák vásárcsarnok 
elláttó szövetkezete, hogy megvalósítsa 
azt a tervet, miszerint az illetékes té­
nyezők hozzájárulásával, megfelelő er­
kölcsi alapon létesítsen egy oly vállala­
tot, mely a bortermelők érdekeinek is- 
tápolása mellett helyreállítja a megingott 
bizalmat és a rendelkezésére álló esz­
közökkel állandó, biztos piaczot teremt 
a magyar bor részére, nemcsak a he­
lyi piaczokon, hanem az ország határain 
túl is.

A Magyar Gazdák Vásárcsarnok- 
ellátó szövetkezete 7 óv előtt alakult az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
védnöksége alatt és fontos közgazda- 
sági feladatánál fogva élvezi úgy ennek, 
mint a m. kir. Kormánynak állandó er­
kölcsi és részben anyagi támogatását. 
Komoly, küzdelemteljes tevékenységre 
visszatekintve, közel van Íme a szövet­
kezet ahhoz, hogy valódi hivatásának 
megfelelően az összes gazdasági termé­
kek, különiisen az élelmi ezikkek érté­
kesítésénél a gazda hasznos segítője le­
gyen. Közvetitó faktor a termelő és a 
fogyasztó között. A szövetkezet, mely 
mint a Központi Vásárcsarnok hatósági 
közvetítője is szerepel, bizományikig el­
adja az élelmi ozikkek minden faját. 
Vau husosztálya, mely levágott állapotban 
értékesít marhát, sertést, borjut, bá­
rányt, továbbá füstölt húst, szalonnát, 
olvasztott zsirt stb. Ezen osztály öleli 
fel a vadértékesitést is, mely részben 
export utján bonyoliítatik le.

Baromfi élő s leölt állapotban év­
ről évre nagyobb menyiségbón talál a 
szövetkezet utján vevőre. A gyümölcs- 
osztálynak nagy, széleskörű klientúrája 
van minden vidéken és pld. 1903. év­
ben 1-208.238 kg. gyümölcsöt adott el 
u szövetkezet. A vajértékesités kiterjesz­
tésére most folynak a munkálatok s e 
czikkben eddig is szép eredmények éret­
tek cl. A tojásközpont gyűjtőhálózata az 
egész országra kiterjed és nem túlo­
zunk, ha a szövetkezetben látjuk a szo­
lid magyar tojáskereskedelem megterem­
tőjét. Messze vezetne, ha elősorolnék 
mindazon c/.ikkeket, melyek évente nagy 
mennyiségben nyernek a Magyar Gaz- '

dák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete 
utján elhelyezést.

Az itt vázolt tevékenység keretébe 
természetes módon illeszkedik bele a 
szövetkezet hordóborórtókesitö osztálya, 
mely a folyó év márczius havában kez­
di meg működését..

Hogy e téren eddig nagy hiány 
volt, az tagadhatatlan. A bajt orvoslat! 
dó létesítette á Bortermelők Országos 
Szövetsége a bortózsdót, melyről döntő 
bírálatot mondani ezidőszerint korai 
volna.

Mig a bortőzsdón az adás vétel 
minta alapján kell, hogy történjék, a 
Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó 
Szövetkezete egy lépéssel tovább ment. 
Állandó vásárt teremt a bor részére 
olyképen, hogy a vevő az átveendő 
egészbormenyiséget felleli a szövetke­
zet pinezeraktárában, de másrészt a ter­
melő is nyugodt lehet az eladásra be­
szállított bort illetőleg, a mennyiben az 
szükség esetén a szövetkezet által gon­
dos és megbízható kezeiében részesül.

A földmivelésügyi m. kir. Minister 
ur ó Excellentája elejétől fogva érdek­
lődéssel kisérte a szövetkezet akczióját, 
mig a megvalósulás pillanatában hatha­
tós támogatását sem vonta meg a szö­
vetkezettől, mely a borértékesítést meg­
telő állami ellenőrzés mellett fogja esz- ! 
közölni.

A Magyar Gazdák Vásárcsarnok i 
Ellátó Szövetkezete hordóborórtókesitö- | 
osztályának szolgálatait igénybe veheti 1 
minden hazai termelő, az üzletszabály- j 
zatban körülirt feltételek mellett.

Minden terhelő egyszerre fél vagy i 
egész waggon (40 illetve 80—100 hí.) 
bort küldhet be bizományi eladás czól- \ 
jából a szövetkezet pinezóibe, hol a bor 
— mint szabadraktárban — a székes- .; 
főváros területére való kivitelig fo- 1 
gyasztásiadómentesen kezeltetik.

A borok a szövetkezet pinezéiben i 
beraktározlatnak, a szükséghez képest j 
kezeltetnek és a borvidék s a termelő ; 
megnevezése mellett kerülnek eladásra, j 
Gondos s megfelelő kezelésért a Ma- ; 
gyár Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szö#l 
vetkezete teljes garancziát vállal.

Az eladás czéljából beküldött hói­
ra a fél kívánságára az érték 50 7« a 
erejéig előleg folyósittatik.

Eladás után a befolyt vételár a ! 
díjszabásban megállapított költségek levo­
nása mellett haladéktalanul folyósittatik.

Az értékesítés közelebbi módozatai­
ról r.z üzletszabályzat alább közölt ki­
vonata nyújt tájékoztatást, mig a rész­
letekre vonatkozólag készségesen szol­
gál felvilágosítással a Magyar Gazdák 
Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete (Bu­
dapest, Központi Vásárcsarnok).

A magyar bortermelők és a ma­
gyar borkereskedelem érdeke megkíván­
ja, hogy ezen uj vállalkozás szolgálatait 
mindkét érdekeit fél minél gyakrabban 
igénybe vegye. Az eredmény ez esetben 
nem lehet kétséges.

Kivonat az üzletszabályzatból.
4. §. Beküldés előtt minden egyes 

borfnjból, a mennyiben azok az 1893. 
XXIII. t. ez. kifogás alá nem esnek, 
két 0.5 literes palaczkban a bekülden­
dő fél által lepecsételt minta küldendő 
be a borérlókesitó osztályhoz, az egyik 
niintapalaezk vegyelemzós alá bocsálta-

tik az illető bor szesz-, sav-, kivonat­
os hamu tartalmának, valamint azon kö­
rülmény megállapítása végett, hogy nem 
foglaitatik-e a borban idegen, az egész­
ségre ártalmas adalék vagy nincs-e ben 
ne valamely beteges elváltozás. Vegye- 
lemzés után az eredményhez képest a 
minta beküldője órtesittetik, vájjon küld­
heti e a bort a hordóborélékesitő osz­
tályhoz vagy nem? A másik borminta 
ellenőrzés czéljából jegyzókbevétel mel­
lett megóriztetik.

5. §. Egyazon fél egyszerre ma­
ximálisan csak 1 wagon, vagyis legfel­
jebb 100 hl. minimum pedig 1/2 wag­
gon, vagyis 40 hl. bort küldhet be ér­
tékesítésre,mely mennyiség azonban kü­
lönböző minőségű borokból, tehát több 
hordóból is lehet összeállítva-

18. §. A hordóborórtókesitö osz­
tályhoz beküldött, megfelelően kezelt 
bor a vezetőség által eladásra bocsát­
tató legalább 50 liter vagy azt meg­
haladó mennyiségben.

19. §. Az eladás a termelő és a 
borvidék megnevezése mellett történik.

23. § A hordóborórtókesitö osz­
tály raktára rekeszekre van osztva, me­
lyekbe az egyes termelők .borai elhe 
lyeztetnek. A beküldő a rekesz haszná­
latáért a díjszabályzatban megállapított 
fekbért fizeti, aszerint, a mint egész 
vagy fél rekeszt vesz igénybe. (Egész 
rekeszbe 80—100 hl. bor helyezhető 
el) a fekbóren kívül a bor kezeléséért 
és az eladással összefüggő teendőkért 
5o/e kezelési dijat fizet a beküldő.

26. § A hordóborértékesités terü­
lete elhelyezésénél fogva „szabad rak­
tármelybe a fogyasztási-adó köteles 
bor a fogyasztási adóilleték lefizetése 
nélkül is beraktározható s ennélfogva a 
fogyasztási adó lefizetése előtt is ké­
pezheti a kereskedelmi forgalom tárgyát.

27. §. A fogyasztási adó csak ak­
kor és az esetben fizetendő, ha a bor 
a szabadraktárból a székesfőváros te­
rületére vitetik ki.

29. § A 15. §-bau foglalt apadá­
son felül konstatált hiányokért, nemkti- 
lömben a bor szabályszerű kezeléséért 
és az ennek elmulasztásából netán ere­
dő minden kárért a Magyar Gazdák 
Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete sza­
vai ol.

kivonat a, díjszabályzatból.
F e k b é r 1 rekeszért 

egész vagy megkezdett hétre K. 4 75
egy hóra...................................... 21.—
egy évre. . .   245.

Fék bér 1/2 rekeszért 
egész vagy megkezdett hétre K. 2.50
egy hóra.....................................„11.—
egy évre........................................... 125.

Kezelési d i j. 
az eladásnál elért bruttó ár után 5 %.

HÍREK
— Felelős szerkesztőnk sajtópere.

Olvasóink előtt ismeretes dolog, hogy 
Vachtel Leó városi rendőrkapitány egy 
— lapunk múlt évi október hó 1 én 
megjelent 79. számában — „Udvariat­
lan rendőrkapitány“ czimmel megjelent 
czikk miatt nyomtatvány utján elkövetett 
rágalmazás és becsületsértés miatt port 
indított lapunk szerkesztője ellen. Ez a 
pör most 12-én a szegedi esküdtbiró-



ság előtt nyert elintézést olyformán, 
hogy az esküdtek a védelem álláspont­
jára helyezkedtek s verdiktjükben nem 
bűnösnek mondták ki Hoffmann János 
szerkesztőnket, mire bíróság a felmentő 
Ítéletet mondott.

— Eljegyzések Bizony Gyula helybe 
li tekintélyes vaskereskedö húgát, Bizony 
Poldin kisasszonyt eljegyezte kismutniki 
Malonyai Zsigmond Budapestről. — 
Mészáros József helybeli jóuevü iparos el­
jegyezte Sshenk Annus kisasszonyt Schenk 
Péter fakereskedö leányát.

— Ipartestület évi közgyűlése. A hely­
beli ipartestület f. hó 7-én vasárnap tar­
tartotta meg székházában évi tisztújító 
közgyűlését Pavlicsek József elnöklete mel 
lett. Az iparhatóság részéről Augusztin 
Miklós városi főjegyző iparhatósági biztos 
volt jelen. Elnök Pavlicsek József terje­
delmes jelentést tett az elmúlt év tevé­
kenységéről a melyet előzőleg a tagok kö­
zött nyomtatásban is kiosztottak. Majd a 
számvevő bizottság telt jelentést az ügy­
menetelről és pénzkezelésről. Miután a je­
lentést tudomásul vették az elöljáróságnak 
megadták a felmentést. Lelkes éljenzés 
közt egyhangúlag ismét meg lett válaszvn 
elnöknek: Pavlicsek József. A választmány­
ba következők választattak be: Bariul Lá­
za. Bautz Adolf, Csókov Zsivko. Deker 
Frigyes, Joanovits Sándor, Zamurovits 
Justin, Heruer József, Krugity György, 
Schwartz Dávid, Löw Sándor, Krisztofo- 
rovits Minden, Novakovits Szvetozár, Bu­
títs György, Radivojevits Jócza, Rieglmaier 
József, Schrubárd Tamás, Hipp János, 
Tréfli István. A számvevőbizottságba: Ku­
tschern Method, Schietilev Péter, Róth Jó­
zsef, Koity Szergia — Póttagok lettek 
Bruner Gyula, Baity Misa, Wenner József, 
Rákity Péra, Krisch Miklós, Krászity Mi­
lán. A válásztás után Pavlicsek József 
szívélyes szavakban köszönte meg a maga 
és az elöljáróság nevében a bizalmat, mi­
re a közgyűlés zajos ojlenzés közt véget ért.

— Az ügyvédi kamarából. A szegedi 
ügyvédi kamara lajstromába fölvétettek : 
Ofner Jakab Nagykikinda, Ungár Adolf 
dr. Öbessenyő, Dózsa Ferenc dr. Makó, 
Weisz Gyula dr. Szeged székhelylyel. A 
lajstromból töröltettek: Maugsch Albert 
(Nagybecskerek) a kamara területéről tör­
tént távozás, Bánffy Gyula (Battonya), 
Demkó Pál (Nagybecskerek) elhalálozás 
indokából. Ungár Adolf dr. ügyvód szék­
helyét öbessenyőről Nagyszentmiklósrajet- 
te át. Bánfiy Gyula elhunyt ügyvéd irodá­
jára Lakatos Árpád dr. battonyai ügyvéd, 
Demkó Pál dr. elhunyt ügyvéd irodájára 
ptdig Belánszky Demkó Endre dr. nagy- 
becskereki ügyvéd rendeltetett ki. — A 
szegedi ügyvédi kamara fölhívja Nászúdy 
József ügyvédet, mint aki Nagykikinda 
szókhelylyel van a kamaránál bejegyezve, 
hogy miután erről a szék­
helyéről ismeretien helyre költözött és ál­
landó tartózkodási helye kipuhatolható 
nem volt, ezen hirdetménynek a hivata­
los lapban leendő megjelenésétől számí­
tott 30 nap alatt holtartózkodását a ka­
maránál jelentse be, elleneseiben hivatal­
ból lesz a kamara sorából törülve; egy­
ben hirdetményileg arról is értesíti, hogy 
részére, illetve irodája rózzére gondnokul 
Hochstrasser János dr. nagykikinda! lakos, 
ügyvéd lett kirendelve.

— Kicsapott diákok. Minden commen- 
tár nélkül közöljük a Zsombolya 
nyomán az alábbi hirt, mely elég szomo­
rúan vdágitja meg az ifjúság házi neve­
lését. F. hó 3-án a {helybeli polg. iskolai 
tanári kar igen szomorú és szégyenletes 
ügyben Ítélkezett 19 tanuló felett. Éjjeli 
dorbézolás és erkölcstelen kicsapongások 
miatt az intézet kebeléből 5 tanulót eltá­
volítottak és 14 egész és félnapi bezárás­
ra Ítéltek.

— Megtámazott tanító. Törökbecséről 
írják lapunknak: Simon Ferenc Tőrökbecse 
Siasánzkiilvárosi tanito hétfőn délután 
gyanútlanul végezte iskolai teendőit, midőn 
Szfinyi Miklós községi képviselő, nem 
tudni mi okból, mert nincs is gyermeke,

asztáiyba rohant és a mi rosszat sem 
sejtő állami tanítót mellen ragadva, a 
tanulók nagyobb épülésére itten nem 
reprodukálható szidalmakkal illette és a 
férje védelmére siető limiténél az iskola­
ajtónál meglökte. Majd midőn a tanító a 
városba indult, hogy az iskola igazgatójá­
nak ez esetről jelentest tegyen, őt megles­
te és az mezén tettleg bántalmazta. Azu­
tán azzal fenyegette u tanítót, hogy ne 
merészeljen feljelentést leimi, mert különben 
pusztulnia kel TőröUbecsóről. A súlyosan 
megsérült tanító, orvosi látlelet birtokában, 
bűnvádi feljelentést tett bántalinazója ellen, 
az állami népiskola igazgatója pedig az 
iskolai rend védelme tárgyában kiadott 
megyei szabályrendelet értelmében a fő- 
szolgabiróságboz fordult orvoslásért. Simon 
Ferenc a kapott ütések következtében 
munkaképtelen és igy a tanítás rendes 
menetében hosszabb időre akadaly állott 
be. A támadó ellen megindították a vizs­
galatot.

— Változások a Csanádi egyházmegyé­
ben. Dessewffy Sándor megyés püspök 
Schiller Iános nagy becs ke re ki káplánt 
Kisszenfpéterre, járdánházi Kovács Lajos 
menyhazi káplánt Nagybeeskerekre, Kern 
Ágoston fehértemplomi segédlelkészt ugya­
nott koadjutorrá, Gobi Jánost Ó-bóbáról 
Fehértemplomra, Kákos Sándort Pan kő­
táréi kisegítő lelkésznek Plusicra, Némoht 
Jánost Nákófalvárói Starcsovérra helyezte 
át, illetve nevezte ki. Az. újonnan felszentelt 
lelkészek közül Plfug Jánost Pankotára, 
Steibej Lőrincet Guttujóra, Prém Pétert 
Csanád-Apácára és Wolf Jánost Nákofal- 
vára nevezte ki káplánokká.

— Lövöldöző baptista Tiszahegyesen 
nagyban szoporodik a baptistahivők szá­
ma, de amily arányban szoporodnak az 
ujvallás hívői épolyan nagy az ellenség es- 
kedés közöttük. A minap este is, mint tu­
dósítónk írja, Túli Péter házában vallásos 
össze jövetelt tartottak, mikor Zamurovics 
Mihály a csizmaszárbói egy revolvert hú­
zott elő és azzal leakarta lőni Kunszt Já­
nos baptista társát. De ezen szándékában 
a jelen volt hívők meg akadályozták. Mi­
kor az aj latos gyülekezet szétoszlott Za­
murovics a sötétben Kunszt után sütötte 
revolverét, de szerencsére senkit sem ta­
lált.

— Felülflzetóaek. Az ipartestület f. évi 
február hó 6-án tartott bálján felülfizeltelc : 
József Pavlicsek 50 Kor., özv. Gartlgruber 
Ferenczué i4 kor, Közgazdasági Bank, 
Gőzmalom részvénytársaság 10 kor., Dr. 
Draxler Brúnó G kor., Druxler Lipót. Dec­
ker Frigyes, Schwartz S. Dávid 5 kor. 
Dr. Bogdán Zsivkó, Augusztin Miklós 4 
kor. Krausz M. Miksa, Ehrontrauth Nán­
dor 3 kor. Dr. Wolf Lipót, Kislinger J. 
Hess János. Rogátsy Kálmán, Vinozehidy 
Izsó, dr. Putnik Száva, Kasztory János, 
Joanovits M. Angner J. Indrikovits testv. 
Dr. Zsíros Lajos, Lotity Milivoj, Káplár 
Mihály, Franki Jakab, Hess Miklós, Sohies- 
ler Péter, Kutschern Method, Herner Jó- 
zsel 2 kor. Wetzl János 1 kor. 60 fill. Dr. 
Grüner Munó, Dr. Hochstrasser János, 
Wittenberg Mór, dr. Pacsu János, özv. 
Wolf Józsefné, Richter Arthur, Hajnaiy 
Róza, Hess Péter, Radovits A. C., Erős 
Rezső, Vangyel Géza, Reitter Ferencz, 
Hesz Antal, Ernst József, Szervó János, 
Mility György, Kenderesy István, Joano­
vits István, Verő Emil, Kapustyák Pál, 
Benczúr Jenő, Keczor Gyula 1 — 1 kor. 
N. N. 80 fii. Barba Miklós, Haberland Fe 
rencz, Löw Béla 60 fit. Haberland Vince, 
Kirrer ignátz, Oberding István, Brczansz 
ki Vásza 40 fii. Krasztl N. 20 fillér.

— Agyonütötte a társát. Vizesdán — 
mint lapunknak jelentik, f. hó 7-én este 
Nyitrai Gábor Pelikán András kubikos 
társával valami felett összeszólalkozott. 
A dolog végre verekedésre került miköz­
ben Nyitrai egy ásót kapott fel és azzal 
úgy vágta élével fejbe Pelinkánt, hogy az 
vértől elborítva hallva őszeesett. A hely­
ezi ni vizsgálat megejlése végett n zsombo­
lyai jbírósági vizsgáló biró ós dr. Vaszkó 
Endre kir. ügyész másnap Vizesdára ki 
szálltak.

I . — Alakuló ülés. Az újonnan választott
j ipartestületi elöljáróság szerdán tartotta 

alakuló választmányi ülését. Az . lkalom- 
raal meglett választva alelnöknek Bariul 
Láza ós pénztárosnak Novakovits Szvetozár.

— Nagy álarezos bál A farsangot ren­
desen a polgári delegyesület álarcos bálja 
szokta befejezni, ahol aztán igazán jóked­
vei vehet mindenki búcsút a farsangtól, 
Karnevál hercegtől. Az idén is f. hó 16 án 
a Bőim szálló emeleti termeiben nagyál 
arcos bálát rendez a polgári dalegyesület 
rendkívüli mulattató müssorral, azonkívül 
a legszebb női álarcos és a legrulabb fér­
fi álarcos értékes ajándékot kap. Az ál 
arcos estélyre meghívókat nem bocsátottak 
ki, falragaszuk hirdetik a farsang utolsó 
mulatságát.

— A sorozás elhalasztása. A honvé­
delmi minisztérium a sorozások újból való 
elhalasztása tárgyában körrendeletét inté­
zett az összes törvényhatóságokhoz. Uta­
sítja benne a miniszter a törvényhatósá­
gokhoz. Utasítja benne a miniszter a tör­
vényhatóságokat, hogy miután uz ország­
gyűlés mindeddig nem szavazta meg az 
1903. évi újoncokat, dolgozzanak ki uj so 
rozási tervezeteket. Ezek az uj tervezetek 
pedig úgy készítendők, hogy egyik szerint 
a sorozás március 21-től április 30-ig, a 
másik szerint április 6 tói május 10 ig le­
gyen foganatosítható. A terveket e hó 
2Ö ig kell a minisztériumhoz beterjeszteni.

— Uj levélbélyegzögép A postán fel­
adott, vagy a postára érkezett levelek le­
bélyegzése igen sok időt vesz igénybe. 
Mostanában 24 ember foglalkozik a buda­
pesti tőpostán a levelek lebélyegzésével s 
igy lassan megy a dolog. Ezt az anomáli­
át mellőzni van hivatva az a gép, amelyet 
Browa Morisson és Vári Ede találtak fel. 
A leveleket egy garatban glódába állítják 
s a hármas bélyegző elkezd forogni, min­
den levelet magához ragad, lebélyegzi és 
nyomban az alsó garatba sodorja és ezt a 
műveletet oly gyorsasággal és precizitással 
végzi, hogy amit 24 ember egy nap alatt 
alig győz meg, azt a gép egymaga elvég­
zi egy két óra alatt. A gépet villamos mo­
tor hozza mozgásba, a bélyegzőket pedig 
elmésen alkalmazott párnák táplálják. A 
gépet több ízben már kipróbálták; a fő­
postánál már alkalmazásban is van.

— Vége az ölelésnek s a csóknak. Az 
angol társaság hölgyei a barátnők közt 
eddig dívott csókot az egyszerűbb kézszo- 
ritássál pótolják, állítólag, mert a nagy 
kalapok félre csúsznak általa: a hosszú 
lobogó fátyol szenved miatta ; a gyengén 
az arezra lehelt rizspor letörlődik, s a szép, 
finom díszes blúzok összegyűrődnek a túl­
ságosan heves öleléstől.

— Az életbiztosítás ós a gazda. Ismert
dolog, hogy a gazdaközönség körében még 
leginkább található bizonyos ellenszenv az 
életbiztosítás iránt. Pedig éppen a gazdák­
nál fontos tehermentesítő és családfen tartó 
eszköznek bzonyul az életbiztosítás, amint 
ezt számos példa eléggé illusztrálja. Hogy 
e tekintetben is örvendetes haladás kon­
statálható, azt éppen most egy megyénk­
ben előfordult, eset bizonyítja. X Y. bir­
tokos (nevét feleslegesnek tartjuk közölni) 
meghalt, nagy családot és adóságot hagyva 
bálra. Gazdaságát, jól kezelő: ember lóvén, 
adósságait pontosan rendezte és igy az 
egyensúlyt fen is tartotta. A kereső kéz 
azonban örökre megbénulván, a viszonyok 
nyomban megváltoztak. Az özvegyet vég­
rehajtásukkal megtámadták. Egy ilyen 
végrehajtási aktus alkalmával egy türel­
metlen üg véd a boldogult iratai közt ku­
tatott és váratlanul rábukkant egy, az első 
magyar áll. biztosító társaság állal kiállí­
tott biztosítási kötvényre, melyről az öz­
vegynek tudomása som volt. Az ügyvéd 
készséggel vállalkozott, az összeg bevétele­
zésére ; a szükséges okiratokat beszerezte 
és néhány nap múlva a pénzzel együtt 
visszaérkezett Budapestről, ahol az össze­
get a társaság hiány nélkül kifizetette.

— A biztosítási ügynök vasárnapi mun­
kaszünete. A kereskedelemügyi miniszter 
— mint értesülünk — rendeletet adott ki, 
amelyben elsősorban megállapítja, hogy
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a biztosítóéi ügynöki tevékenység a keres- . 
kedelroi és ipnrtörvény rendelkezései alá I 
eeö foglalkozást képez. Ennélfogva u biz- ! 
tositási ügynökösködés csak szabályszerű | 
iparigazolvány alapján gyakorolható. Ez 
alapon továbbá a vasárnapi munkuszünet 
szabályozása tárgyób m 1903. évi július 
13-án 28 559. szám alatt kibocsátott run 
delet a biztosítási ügynökökre is alkal­
mazni kell. Miért is megparancsold! a mi­
niszter, hogy a biztosítási ügynöki irodá­
kat munkaszüneti napokon az egész napon 
át zárva kell tartani és az ügynöknek sem ; 
szabad ügyletek iránti tevékenységet foly J 
tatni.

— Angol hölgyek sohasem használnak 
arckenőcsöt, hanem Ugovkatejet, mely va 
lódi angol minőségben kapható Balassa 
K- gyógyszertárában Budapest—Erzsébet- 
falva. Föltétien biztos hatású és teljesen 
ártalmatlan szépilőszer, mely már 2—3 j 
szőri bokonés után eltávolít szeplőt, máj- : 
foltot, kiütéseket, mbessert és mindenféle ; 
tisztátlanságot az arcról, annak gyönyörű j 
üdeségei, fiatalságot kölcsönöz. \ igyáz- j 
zunk, hogy minden üvegen a „Balassa“ 
név látható legyen. Üvegje 2 korona, hoz­
zá valódi angol ugorkaszappan 1 kor , u- 
gorkapuder 1.20 kor. Kapható minden 
gyógyszertárban. Póstán szétküldi Balassa j 
Kornél gyógyszertára Budapest—Erzsébet- j 
falva. I- I

— Az időjárásról. Meteor február hó i 
hátralevő napjainak időjárásáról jövendöl- i 
vén, azt mondja, hogy-u mostani változa- j 
tos, csapadékos időjárás később ismét j 
télies lesz. A hó közepén, 15 én várhatjuk j 
ezt a fordulást, mely 26-ika körül lesz a | 
leghidegebb. A még hátra levő esomopon ! 
tok 13., 14., 15., 16., 18., 19., 26. és 27- j 
ékere esnak.

— Kérelem a magyar Hölgyekhez! A
közel jövőben „Magyar Hölgyek Világa“ 
czimmel egy nagy szabású mii fog meg­
jelenni, melynek kiváló értékkel bíró von- : 
zó tartalmát magoknak a Hölgyeknek tol- i 
Iából óhajtja a szerző összeállítani. Miért 
is ez utón fel kéretnek aHölgyek kegyesked 
jenek ezimeiket tudatni, hogy ajthémákat 
közlő ivek szétkiildketők legyenek. Meg­
keresések a „Magyar Hölgyek Világa* 
szerkesztőségének Szolnokon, Rókusi út 
29 szám alá (Jász-Nagykun-Szolnok vár 
megye) intézendők.

Köszönet nyilvánítás.
Azon nemes lelkű nraknak, kik ada­

kozásaikkal boldogult feleségem tisztessé­
ges eltemetését lehetővé tették; továbbá 
mind azon jó ismerőseimnek, kik a teme­
tésen való megjelenésükkel gyászomban 
részt vettek, ezúton is hálás köszönetemet 
nyilvánítom.

Nagykikindán 1904 évi Február 13-án.
Ádám István.

Fogalt szájpadlás nélkül, és a nél­
kül hogy a gyökerek eltávolíttatnának, 3 
koronától. — Az általamkészi tett és Pó 
rlaban első dijat nyert fogsorokat mindem 
ki azonnal megszokja, beszéd zavarokat 
nem okoz és kitünően rág vele.

Régi fogsorok átalakíttatnak. Vidé­
kiek 12 óra alatt kielégittcinek.

Groszmann J. fogtechnicui főnök, a 
párisi fogorosi akad. kiállításán a kereszt­
tel diszitclt aranyéremmel kitüntet re Fo­
gad reggel 8 tói, este 8 ig.

Fogorvosi intézet: Budapest, VII. Er­
zsébet körút 50. I. emelet. (Royal szállóval 
szemben.) Foghúzás érzéstelenítve.

Tartós blombák 1 Szakorvosi rende­
lés d. e. 10 — 12, d. u. 5—7-ig. Vasárnap 
és ünnep napokon is

Mérsékelt árak Részlet fizetésre is.
Fiszvrltcsztö és taptulujdonos 

Ur. KISS KAKOL.Y.
Keleté» eeerkesttu

HOKEMANNJÁNOS.
K|edél*Nyemde, Nklklndán Telefon, ez 14,

Szegedi Különlegeségek-Raktára. |

Steiner J.
Szeged, szál litt: Kígyó u. 1. sz.

Minden minőségű paprikát 
'|4 !j2 1 és 5 kilós postacsoma­
gokban Utánvételei a legol­
csóbb napi árakban.

Nagykikindai szolgabiróság.

927. szám.

Torontálvármegye nagykikindai já 
rásálioz tartozó Mokrin községben egy 
1000 korona évi fizetéssel javadalma­
zott anyakönyvi irnoki állás halálozás 
következtében megüresedvén, arra pá­
lyázatot nyitok.

Megkíván tátik az anyakönyvek ve­
zetésében való teljes jártasság, jó Írás 
és a szerb nyelv bírása.

Felhívom az ezen állást elnyerni 
kívánókat, hogy kérvényüket hozzám 
ez év márczius hó 10. napjáig bezáró­
lag nyújtsák be.

Nagykikinda, 1904. február hó 5 ón. 
főszolgabíró megbízásából:

Vógel,
j tb. főszolgabíró.

A nagykikindai járás föszolgabirájától.

519 szám 
I l — 1004

I Pályázati-Hirdetmény.
A nagykikindai járáshoz tartozó 

Mokrin községben megüresedett s ezer 
korona évi fizetéssel egybekötött irno­
ki állásra ezennel pályázatot hirdetek s 

i felhívom mindazokat, kik ezen állást el- 
I nyerni óhajtják, hogy iskolai s gyakor- 
! lati előképzettségüket igazoló okmánya- 
j ikkftl felszerelt pályázati kérvényeiket 

1904 évi február hó 28-áig alulírott tb. 
j főszolgabírónál annál inkább nyújtsák 
I be, mert a később érkező pályázatokat 
I figyelembe nem veszem.

Nagykikindán, 1904 évi íebruái 
hó 8-án.

főszolgabíró megbízásából

Vogel
tb. főszolgabíró

I ___________ ______ _________________
I 1125 színi tkvi I904.

í Vissz árverési hirdetmény.
A nagykikindai kir. írszók. mint tlkvi.

; hatóság közhírré 1-szi, hogy Malog ijszki Isza 
i s t. uapykikindai lakos végrehajlatóknak 

Malog-jsz'ki Ml..den végrehajtást szenvedett 
elleni I20 kor. illetve 250 kor. tőke és jár. 
kielégítése iráni ügyökén a nagykikindai kir. 
törvényszék területén levő s a nagykikindai 
1972 számú telekjkvben A I. 3085—3586 
lírzi '26*‘»7 ö. i szám alatt Vukity Gácza 

j Popszimin Vukits Sagra, Vukity Mita és Mla- 
l den nagykikindai lakosok nevére felvett ház 
1 és belsőség az 1881 LX t. ez. 156 § c.

pontja alapján egészben l5o2 korona kiki­
ált áwi árban a kivatkozott törvény 185 $-a 
alapján Szitu its Milán nagykikindai lakos 
késedelma árver si vevő kárára és veszélyé 
ezen kir törvénysz k árverési termében 
1904 évi márczius h i6 ik napjának d e.
10 Órájakor bírói végrehajtási árverés alá fog 
bocs ijtatni és a kikiáltás áron alul is fog 
eladatiii.

Venni sz mdékozók tartoznak a ki1 iái- 
lási ár 10' /„-ál készpénzben vagy óvadék - 
k'pes értékpapírban a kiküldött kezeihez 
letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen 
elhelyezett bánatpénzről kiídütott elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt a nagykikindai kir. trszék. mint 
tkvi. hatóságnál I9O4. évi február hd 3-án.

Kapusztyák kir. trszéki biró.

14798 szám 19O4 tlkvi

Árverési hirdetmény kivonat.
A nagykikindai kir. törvényszék mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a 
nagykikindai kerületi első takarékpénztár 
vegrehajtalónak, özv. Keiner Antalné nagy- 
kikindai lakos végrehajtást szenvedett elleni 
3000 kor. tőke és jár. kielégítése miatti ügyé 
ben a nagykikindai kir. törvényszék terüle 
tón levő a nagykikindai 6489 sztjkvben ö/.v. 
Jókai Lerner Antalné szül. Cerchi Canigiáni 
Melania Eugeni 1 tulajdona /3493 a—3494/a/ 
hrzi szám alatt felvet ház 262 négyszög iil- 
nyi udvarral 4480 korona kikiáltási árban 
ezen kir törvényszék árverési termiben
904 óyi Máríius hó 16-lk napjának d. a. 10 
órájakor bírói végrehajtási árverés al 1 (og 
bocsáttatni és a kikiáltási áron alul is fog 
eladatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10°/0-át készpénzben v, óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni, 
v. neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett 
bánatpénzről kiállított elismervényt áts/ol ■ 
gáltatni.

Kir. törvényszék mint tkvi hatóság N - 
kikindán, i90g évi November hó i5.

Kapustyák.
kir. tszéki. biró.

A

jó házból való két 
flu tanouezul 

azonnal felvétetik.
iI


